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PROCES-VERBAL
DE

Sb& <^£K&$UMbS

DE LA

SOClETfi JORASU [»'EMULATION

ä Delkont, le 7 oclobre 1863.

En suite de l'invitation faite par circulaire du 25 aoüt, la
Societe jurassienne d'emulation s'est reunie ä Delemont le 7

octobre 1863. Par les soins du bureau de la section de Deld-

mont, la belle salle des assises avait etc cedee pour la circons-

tance, et des les 8 heures du matin, les socidtaires commen-
paient ä se rendre au local designd.

Vers 8 4/2 heures, le president de la Soci&td, ayant en quelques

mots souhaitelabien-venue ätous les membres jurassiens
et aux delegues des Societes suisses, declare la seance ouverte,
puis il irnite l'assemblee ä nommer le bureau pour la stance de

ce jour. II est compose des membres suivants: President, M. Pe-

quignot; membres du bureau : MM. Kohler, Stockmar, Scholl,
Grosjean, Mauley ; MM. Villemain et AI. Favrot, secretaires.
M. de Mulinen, de Berne, est invite 4 prendre place ä cote du

president.
M. Pequignot, presidant la reunion de ce jour, prononce le

discours d'ouverture, qui traite du luxe dans la table et les

vetements chez les Romains.

Le secretaire est ensuite invite ä donner lecture du Rapport
annuel sur les travaux de la Societe. L'impression en est votee
k l'unanimite, ainsi que celle du discours d'ouverture.

Le president propose de passer ä l'examen des comptes, re-
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cettes et depenses de la Societe. Cet examen est renvoyd ä une
commission. Sont designes ä cet effet MM. Choffat et Durand.

L'assemble, invitee ä proceder ä la nomination d'un nou-
veau bureau central, M. le president Pequignot propose de

confirmer l'ancien dans ses fonctions.

M. Kohler exprime le vceu d'etre decharge des fonctions de

president, et il allegue pour motifs de sa demande les

occupations nombreuses que lui impose sa charge de professeur,
la crainte que celles-ci ne l'empechent de soigner les interets
de la Societe comme ils devraient l'etre, le nombre d'anndes

pendant lesquelles il a rempli ces fonctions ; il prie 1'assemble

de lui accorder la demission qu'il sollicite. —II est donne
lecture d'une lettre de M. Choffat, qui, vu ses occupations,
demande aussi ä ne plus faire partie du bureau central.

M. Pequignot maintient sa premiere proposition, de confirmer

le bureau actuel, avec une modification qui consisterait ä

augmenter le nombre des membres du bureau, et ä repartir
entre tous la besogne, qui jusqu'ici etait ä la charge du president

et du secretaire.

Un membre de la Societe ayant demande si dans le regle-
ment il n'y avait point de disposition s'opposant ä cette mesure,
il est repondu negativement, et M. le president, dont l'opinion
est appuyee par plusieurs membres du bureau de ce jour, met

aux voix la proposition de maintenir le bureau central actuel

en y adjoignant deux nouveaux membres. Cette proposition
est votöe ä l'unanimite.

M. Scholl, president de la section de Bienne, propose de

remettre ä la section de Porrentruy, le soin de choisir les deux
membres nouveaux. Cette proposition est egalement adoptee.

II est encore votd des remerciements au president et au
secretaire de la Society. MM. Kohler et Favrot remercient la
Society du nouveau temoignage de Sympathie qu'elle vient de

leur accorder.
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Dons et communications.

1° De la part de la Societe d'histoire naturelle de Colmar :

son Bulletin pour 1862, 3e annee, Colmar 1863, br. in-8°;
2° De la part de la Societe vaudoise des sciences naturelles :

son Bulletin N° 50 (tome 7), Lausanne 1863, br. in-8°; 3° de

la part de la Societe genevoise d'utilite publique : son Bulletin

N° 23 (3e volume), Geneve 1863, br. in-8°; 4° de la part
de M. le Dr Uhlmann: quelques planches photographiees des

objets lacustres de sa collection (Moosenseedorf); 5° de la part
de la Societe d'agriculture, sciences et arts de Poligny: son

Bulletin, 4e annee, N° 8, Poligny 1863, br. in-8°; 6° de la
part de M. Liblin: la Revue d'Alsace, N° 8, aoüt 1863, Colmar

1863, br. in-8°; 7° de la part de M. l'abbe Yautrey : Le
Jura bernois. Notices historiques sur les villes et villages du
Jura bernois (district de Porrentruy), Porr. 1863, t. l,unvol.
in-8°, br. ; 8° de la part de M. Quiquerez : Essai sur Vhistoire
des comtes de Sogren, Berne 1863, br. in-8°. M. Quiquerez
depose sur le bureau un exemplaire de ce dernier ouvrage,
illustre de photographies, et invite les societaires ä en prendre
communication.

M'. le president de la Societe depose sur le bureau le dernier

Bulletin des Societes d'utilite publique de la Suisse ro-
mande, et invite Messieurs les membres qui ne l'ont pas
encore recu, ä le reclamer au secretaire.

M. Kohler presente le premier N° du Recueil de travaux
d'utilite publique qui s'imprime ä Berne; il offre ce N° aux
sections et depose sur le bureau un certain nombre d'exem-

plaires pour les personnes qui s'interesseraient ä cette publication.

II annonce que les colonnes de ce recueil sont ouvertes ä

la Societe, et que par lä on aurait occasion de mettre au jour
les travaux presentes dans les sections et qui ne figurent pas
dans le Jura.

Le president de la Societe annonce aux amis de l'histoire,
que notre collegue M. de Steiger, a termini sa collection de

photographies des Göniraux bernois, riche serie accompagnee



— 48 —

d'un texte, et dans laquelle figurent plusieurs illustrations
jurassiennes. Le prospectus de cette importante publication est
A la veille de paraitre. M. Kohler appelle 1'attention des socie-
taires sur cette oeuvre nationale.

Le president donne lecture d'une lettre de M. le colonel

Girard, ayant trait A l'organisation de corps de cadets dans les
classes superieures des ecoles primaires du Jura, proposition
qui a ete prise en consideration ä la derniere reunion generale.
(V. Actes de 1862, p. 61.)

« N'allez pas croire, dit-il, que les critiques que m'a values
l'initiative de ma proposition, aient refroidi mon zele et ma
ferme conviction ä cet egard. Pliit ä Dieu qu'il dependit de moi
de faire spontanement reussir cette institution dans nos grandes
locality, k la facon de ce qui existe dans les cantons de
Zurich et d'Argovie. Pour cela, il faut de l'argent. II faut le con-
cours materiel de 1'Etat.

» Je croyais avoir reconnu le moment favorable pour trou-
ver les moyens materiels de commencer pratiquement; mais

mon espArance fut promptement dApue.

» II vous souvient que pendant l'annco derniere, le Grand-
Conseil a vote une nouvelle loi sur les taxes militaires. Cette

loi est Ires-fiscale et produira un revenu considerable ä l'Etat.
Comme M. le directeur des finances (M. le colonel federal

Scherz) etait alors inspecteur du corps des cadets de la capi-
tale, — n'etait-il pas naturel d'admettre qu'une proposition
ayant pour but de consacrer une lagere partie du gros revenu
de la taxe militaire, en faveur des corps de cadets qui vien-
draient A se former, — avait pour eile toutes les chances de suc-
cAs? Cette proposition, lors du premier debat sur ladite loi,
le soussigne l'a faite et soutenue de toutes ses forces pendant la

discussion, mais en vain. M. le directeur des finances l'ayant
energiquement combattue, elle fut naturellement rejetee A une

grande majorite. Quel dommage car avec quelques mille

francs, pris pendant quelques annees sur le produit des taxes

militaires, on aurait pu pourvoir A l'armement. Tout le reste

ne prAsenterait point de difficultes. Si je pouvais etre ebranle



— 49 —

dans ma croyance k l'£gard des boils resultats que produiront
les corps de cadets dans notre Jura, ce serait l'opposition dont

je viens de parier et que je ne soupgonnäis nullement. II est
vrai que l'on nous a consold en nous renvoyant au temps ou
l'on aura vu ce que la loisur les taxes militaires produira effec-
tivement. Mais il est ä craindre que, quelque grands que puis-
sent dtre les resultats de la loi precitee, tout ne s'engouffre
facilement dans les deficits probables de la ligne ferree Berne-
Langnau.

»II ne reste k mes yeux que la formation de commissions
locales, qui sous une forme ou sous une autre, trouvent les fonds
ndcessaires k l'achat de l'armement. On en a deja cause dans

ce sens au Vallon de St-Imier, mais il n'y a encore rien de

fait.
» II faudrait avoir plus de temps que l'on en a pour pour-

suivre la realisation de cette oeuvre. La commission ne s'est

pas rdunie. Je ne sais pas ce que MM. mes collegues ont fait
de leur cöte. II est ä ddsirer que cette affaire ne soit pas perdue

de vue et que l'on travailleä la realiser d'ans quelques locality,

comme par exemple, Delemont, Moutier, St-Imier, etc. »

Sur la proposition du president, MM. les membres qui ont
etd nomm6s pour s'occuper de cet objet dans la reunion de

1863, sont' invites ä entrer en relation avec M. le colonel Gi-
rard, et ä presenter ensuite k la Societe un rapport sur cette
mati&re

Travaüx de la Society.

Histoire. — M. de Mulinen presente a la Socidtd un travail
sur les pretres s6culiers et religieux originaires du Jura bernois',
qui se sont distinguds en Suisse et k l'etranger. II d'onne lecture
de plusieurs pages dece travail qu'il intitule avec raison Rauroe-
cia sacra. L'auteur destine cette ceuvre consciencieuse et de lon-
gue haieine k la Societd, qui l'accueillera dans ses Actes avec
reconnaissance et, par l'entremise de son president, adresse
des remerciments k M. de Mulinen. (Voir k YAppendice.)

M. Quiquerez rend compte de travaux ginialogiques d'un
4.
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grand interet pour l'histoire de la Suisse et du Jura ou de
Fanden Eveche de Bäle, faits parM. Ildefonse Tornare, ancien
religieux de St Urbain, et il demande l'admission de ce labo-
rieux g^nealogiste dans les rangs de la Sociötd en möme temps
que l'impression de ses travaux dans les Actes.

II präsente ensuite, dans ce dernier but, une notice sur les

chanoines de Montier- Grandval etablis ä Delemont depuis la
Reformation, en 1534. (Voir ä VAppendice.) II resume enfin

en quelques mots une autre notice sur les anciens fers de

chevaux du Jura depuis les temps celliques et il depose sur le
bureau une serie de ces fers. L'article qu'il a ecrit sur ce sujet,
et destine ä figurer dans la Revue d'Alsace, renferme plus
d'un genre d'interet; ainsi l'archeologue y trouvera la preuve
de la connaissance du fer dans le Jura bien longtemps
avant la conquete des Gaules par les Romains, et la persistance
des usages ou modes de ferrage chez les peuples du pays
depuis cette meme epoque celtique jusque fort avant dans le

moyen age.
Parmi les fers de cette derniere periode, il s'en trouvait

precisement un provenant des chevaux du chateau d'Asuel.
M. de Mulinen venait de parier de ses trois derniers seigneurs,
en meme temps chanoines ä Besancon; M. Quiquerez les

fait connattre comme trois chevaliers cruels qui prirent une

part active aux courses des Bourguignons dans le pays de

Porrentruy et en Alsace en 1474, mais dont l'un d'eux fut tud
ä Hericourt par les Suisses aides des Ajoulots. Un autre de ces

fers, provenant d'un tombeau burgonde, avait appartenu ä un
de ces septipedes dont parlent les historiens du cinquieme
sifecle ; en effet le squelette du guerrier qui avait monte le petit
cheval porteur de ce fer, avait plus de 6 pieds de long.

On donne lecture d'une piece relative ä Bellelay, com-
muniquee par M. Mandelert: c'est une lettre du dernier abbe

de ce monastere, le P. Ambroise Monnin, ecrite le 23 fevrier

1802, au P. Pacifique Migy. L'abbe s'entretient avec son
confrere de l'avenir du pays et cherche ä prouver que « 1'eveche

de Bale, par son histoire, ses traditions et surtout par sa po-
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sition geographique tient a la Suisse de laquelle il doit faire
pariie integrante. » (Voir ä 1'Appendice.)

M. X. Köhler preseilte un tableau genealogique des nobles

deVorbourg, extrait du grand ouvrage de Humbracht; ce
tableau offre des erreurs, mais il sert neanmoins k completer

pour le 17e siöcle la genealogie de cette famille. Une liste des

ouvrages du chanoine Jean Philippe et de son neveu Wolfgang
Sigismond, extraite du Bücherlexicon de Th. Georgi, nous

prouve que ce dernier, conseiller ä Wurtzbourg, merite aussi

une place parmi les ecrivains jurassiens.
M. l'abbe Koetschet, principal du college de Del^mont, lit

une dissertation snr Juslinien, övSque de Bäle, qui conclut k

ce que cet dvöque, que plusieurs auteurs n'admettent point
dans la liste des premiers eveques des Rauraques, doit con-
server la place qui lui est assignee par les anciens ecrivains
ecclesiastiques et nationaux. (Voir ä VAppendice.)

Education. — M. Reverchon presente un travail sur
Vinstruction et VMucaiion.

Mathematiques. — M. Durand communique un travail sur
la mölhode de Hcerner pour calculer les racines incommensu-
rables d'une equation d'un degre superieur. (V. kYAppendice.)

Utility publique. — II est donne communication d'un

rapport de M. Revel sur le Congres international de bienfai-
sance, tenu a Londres, en juin 1862. Ce rapport presente une
analyse succincte des travaux et des extraits du compte-rendu
publie par les soins du bureau du Congres. (Voir ä YAppendice.)

M. Ber, ingenieur, lit une notice sur les chemins de fer de

monlagnes. (Voir ä YAppendice.)
M. Stockmar donne ä l'assemblee quelques explications

sur les chemins de fer jurassiens. II 'rend compte des travaux

operes jusqu'ä ce jour et de l'organisation du bureau technique.
En avril ou mai, il espere que tous les plans, devis et projets
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seront acheves, et que l'on sera a meme de soumettre des

prepositions formelles au gouvernement. — M. Stockmar dit
quelques mots sur le dessechement des marais du Seeland,
question qui se rattache ä celle du reseau jurassien; et, passant

au cötd financier de l'entreprise, il annonce la fondation
d'une grande Societe financiere en Suisse, au capital de
60 millions. Cette Socidtd a pour but de faciliter les grandes
entreprises et viendrä sans doute en aide ä nos chemins de

fer; on a done l'espoir de trouver les capitaux pour terminer
le reseau. La nouvelle Societe, dont il parle, a toute chance
de reussir, car la Suisse est estimee de toute l'Europe; on a

pleine confiance en eile, et l'on trouve plus de security ä

dtablir un grand etablissement financier ä Berne que partout
ailleurs en Europe. (1)

Geologie. — M. Gressly donne des explications sur les
tunnels ä construire pour les chemins de fer jurassiens. II
indique les terrains ä traverser, ce sont principalement les
terrains jurassiques sup£rieurs. II trace ä la planche noire la coupe
des couches traversees au tunnel des Convers, qu'il compare
ä la percee projetee de Pierre-Pertuis. Cette derniöre aurait

4,000 pieds de longueur et reviendrait ä 250 fr. le pied. On y
rencontrerait les memes couches qu'aux Convers, mais inclines

differemment. Elle traverserait le dolomite et le ptdroce-
rien; les travaux d'art sous ce premier terrain ne seraient pas

considerables; il ne croit pas fondees les craintes que l'on
avait 6mises touchant le detournement du cours de la Byrse,
la structure geologique du sol ne permettant pas d'admettre le

deversement des eaux vers Sonceboz. Venant au tunnel du

Monto, M. Gressly observe que l'on y rencontrerait beaucoup
de repliements de terrains; il serait difficile de sav'oir oü

aboutir; en outre, la nature molassique du terrain ferait re-
douter l'envahissement des eaux. Les terrains k traverser se-

(1) Nous regrettons vivement de n'avoir pu rendre compte des

communications de MM. Stockmar et Gressly que d'aprös les notes prises en

s&ance.
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raient surtout les molasses, les marnes oxfordiennes, le cal-
caire oxfordien, l'oolite, le lias et le keuperien. II en conclut

qu'il faut renoncer ä construire le tunnel du Monto.
M. Stockmar observe ä ce sujet que par le Monto on gagne-

rait deux lieues et demie jusqu'a Bale; mais ce tunnel sera
abandonne, vu, d'une part, les difficultes de construction qu'il
presente, et de l'autre, qu'il serait defavorable ä la vallee de
Tavannes. Pour traverser le Mont-Terrible, il faudrait soit un
tunnel de 5,500 pieds, k 300 fr. le pied, soit deux tunnels; la
depense pourrait s'elever k 1,650,000 fr. II estime que les

frq^s de construction du reseau pourraient se couvrir au moyen
d'un emprunt de 35,000,000 fr. au & 1/2 p. %.

Beaux-Arts. — M. Gandon präsente un tableau ä l'huile,
Le retour au foyer, qu'il destine ä la prochaine exposition
suisse de peinture.

Receptions de societaires.

Sur les propositions de divers membres de la Societe, et

apres votation de l'assemblee, sont regus membres tüulaires :

MM. Monnin, membre du grand-conseil, ä Mervelier.

Pallain, ancien maire, ä Delemont.

Seumann, de Bienne.

Bohrer, Dr en medecine, ä Laufon.

Pfenninger, avocat, ä Laufon.

Feüne, receveur de l'enregistrement, ä Delemont.

Vautrey, administrateur de la eure de Delemont.

Froidevaux, professeur, ä Porrentruy,
Thurmann Renaud, Dr en philosophie, ä Porrentruy.

Est repu membre correspondant:

M. Raval, d'Alle, negociant ä La Calle, Algerie.
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Sur la proposition de MM. Carlin et Quiquerez, sont repus
membres correspondants honoraires :

MM. Hungerbuhler, ancien Jandammann, ä St-Gall.
Ildefonse Tornare, ancien religieux du couvent de St-Urbain,

ä Bienne.

Deliberations.

M. le president ayantmis en deliberation la question relative

au changement des Actes de la Societe, annonce en meme

temps que toutes les sections n'ont pas encore emis leur atis
ä cet egard; il propose en consequence de renvoyer cette

question au moment oü l'on connaitra toutes les opinions.
M. Carlin, de Delemont, fait la proposition de laisser au bu-

< reau central le soin de vider cette question, moyennant par lui
fixer aux sections un delai definitif pendant lequel tous les

rapports devront etre envoyes ; passe ce delai, le bureau central

statuera defmitivement. — Cette proposition est mise aux
voix et votee ä l'unanimite.

On passe ä la fixation de la cotisation annuelle. Apres une
courte discussion pour savoir si l'on maintiendra ou diminuera
le chiffre actuel, l'assemblee ayant egard aux depenses occa-
sionnees par les publications de la Societe, vote le maintien de

la cotisation annuelle ä 5 francs.

Le president annonce que le conseil bourgeois de Delemont

a accorde 150 francs pour frais de reception de la Societe.
L'assemblee vote des remerciemAnts au conseil de la ville.

Le president consulte l'assemblee sur la fixation du lieu de

reunion pour 1864. II est donne lecture d'une lettre de la
section de Neuveville par laquelle cette localite reclame pour
l'annee prochaine (1864) l'honneur de recevoir la Socidte.
Cette invitation, soumise ä la decision de l'assemblee, est

acceptee avec empressement.

Le president invite les personnes qui ont fait des communications

ä en envoyer le resume ä bref delai au secretaire, afin
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que l'impression des actes ne souffre point de retard. II re-
mercie ensuite ses collogues et les personnes etrangeres ä la
Societe, presentes ä la reunion, d'avoir bien voulu se rendre
ä la seance, et forme des vceux pour qu'on se revoie tous et
en si grand nombre l'an prochain, ä Neuveville.

Deldmont, le 7 octobre 1863.

Les membres du bureau: Le President,

X. Kohler, Dupasquier, Feune, X. PEQUIGNOT.

Durand Scholl Grosjean Les Secretaires,

Mauley. A. Favrot, Villemain.
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